

К ВОПРОСУ О ПРЕДМЕРЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТ. 275 УК РФ

А.А. Погосян, АлтГУ, юридический факультет, 3к.
Научный руководитель – *И.А. Анисимова*, к.ю.н, доцент.

В теории уголовного права чаще всего под предметом преступления понимаются «материальные предметы внешнего мира, на которые непосредственно воздействует преступник, осуществляя посягательство на соответствующий объект» [1]. Однако такое понимание предмета преступления представляется достаточно упрощенным. Под предметом преступления следует понимать элемент (часть) объекта преступления, воздействуя на который преступник нарушает или пытается нарушить общественное отношение. Именно через предмет преступления причиняется вред охраняемому уголовным законом общественному отношению. При таком подходе под предметом преступления следует понимать как материальное, так и нематериальное благо, в отношении которого происходит непосредственное воздействие преступника [2].

В юридической литературе подчеркивается, что «предмет преступления может иметь важное уголовно-правовое значение, в частности для квалификации преступления, в тех случаях, когда он является обязательным признаком соответствующего состава преступления» [3].

Как показывает анализ научной литературы и опубликованной судебной-следственной практики, деятельность, направленная против внешней безопасности Российской Федерации, чаще всего осуществляется путем выдачи (передачи) сведений, составляющих государственную тайну, а равно передачи иных сведений иностранным государствам, международным либо иностранным организациям или их представителям. Таким образом, вред внешней безопасности Российской Федерации, как объекту преступления, причиняется в связи или через непосредственное воздействие на ту или иную информацию. Из этого можно сделать вывод, что в качестве предмета посягательства при совершении государственной измены выступает именно информация, а также ее материальные носители.

Сведения (информацию), составляющие государственную тайну, как предмет и обязательный признак преступления можно

выделить в составе государственной измены в форме выдачи государственной тайны (первая форма государственной измены). Предметом преступления второй формы государственной измены выступают сведения, составляющие государственную тайну, а равно иные сведения, собираемые по заданию «адресатов» для использования их против безопасности Российской Федерации. Однако в третьей форме государственной измены (в составе оказания финансовой, материально-технической, консультационной или иной помощи иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям в деятельности, направленной против безопасности Российской Федерации (далее – иное оказание помощи)) в качестве обязательного признака преступления предмет в диспозиции ст. 275 УК РФ прямо не указан. Вследствие этого в отношении толкования предмета иного оказания помощи в специальной литературе высказываются прямо противоположные позиции.

Некоторые ученые полагают, что предметом преступления при совершении государственной измены в данной форме, как и при шпионаже, могут выступать иные сведения. Другие авторы обосновано уточняют, что эти сведения должны собираться не по заданию «адресатов». Третьи – характеризуя состав государственной измены в форме иного оказания помощи вопрос о предмете данного преступления вообще не исследуют. [4].

Получается, что одна из составляющих предмета государственной измены, в частности, совершаемой в форме иного оказания помощи иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям, является неопределенной. Она не конкретизируется в уголовном законодательстве, актах официального судебного толкования, т.е. правоприменитель и сам субъект не могут достоверно знать какие конкретно деяния можно считать иным оказанием помощи, а что таковым не должно расцениваться. Данное положение не допустимо. Государственная измена точки зрения основ конституционного строя и безопасности государства является наиболее опасным преступлением, за которое предусмотрено лишение свободы до двадцати лет.

В научных работах, специально посвященных исследованию ст. 275 УК РФ, и судебной практике в качестве предмета гос-

ударственной изменены, совершаемой в форме иного оказания помощи, признаются сведения, не составляющие государственную тайну (иные сведения). Однако к числу иных сведений относятся, не любые данные, а только те, которые собираются не по заданию «адресатов» и, которые по своему содержанию могут быть направлены против безопасности Российской Федерации, использованы в ущерб внешней безопасности страны.

Некоторые авторы предлагают конкретизировать такие сведения. В частности, признавать в качестве таковых данные, содержащие следующую информацию:

- признаваемую конфиденциальной;
- которая может быть использована для совершения преступлений или для облегчения их совершения;
- которая, не составляет государственной тайны, но служит для уточнения, проверки, пополнения имеющихся сведений, относящихся к государственной тайне;
- которая не составляет государственной тайны, однако при обобщении, анализе или в совокупности с уже имеющимися данными позволяет получить новые знания, образующие государственную тайну;
- даже не соответствующую действительности, то есть дезинформацию, которая может быть использована в деятельности, направленной против внешней безопасности Российской Федерации.

Думается, что данный подход является предпочтительным, так как наиболее полно раскрывает предмет иного оказания помощи как формы государственной измены.

Важно подчеркнуть, что перечисленные сведения, составляющие предмет иного оказания помощи, необходимо рассматривать в контексте всех признаков состава государственной измены. Состав государственной измены возможен только в том случае, если сведения предназначаются для использования иностранным государством, международной либо иностранной организацией или их представителями во враждебной деятельности, направленной против внешней безопасности Российской Федерации.

Оконченный состав государственной измены в форме иного оказания помощи образует передача указанных сведений иностранному государству, международной либо иностранной орга-

низации или их представителям. Собираение таких сведений, без задания «адресатов», но в целях передачи им собранной информации, будет образовывать приготовление к государственной измене в форме иного оказания помощи.

На основе вышеизложенного отметим следующее. Законодательно не определена одна из составляющих предмета преступления, предусмотренного ст. 275 УК РФ, в частности предмет государственной измены в форме иного оказания помощи иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям. Предлагаем, что данный предмет образуют иные сведения, не составляющие государственную тайну: которые признаются конфиденциальной информацией; которые могут быть использованы для совершения преступлений или для облегчения их совершения; которые, служат для уточнения, проверки, пополнения имеющихся сведений, относящихся к государственной тайне; которые при обобщении, анализе или в совокупности с уже имеющимися данными, позволяют получить новые знания, образующие государственную тайну; не соответствующие действительности, то есть дезинформация, которые могут быть использованы в ущерб внешней безопасности Российской Федерации.

Список литературы

1. Словарь по уголовному праву. М.: Издательство БЕК, 1997. 686 с.
2. Российское уголовное право. Общая часть / под ред. В.С. Комиссарова. СПб.: Питер, 2005. 560 с.
3. Дьяков С.В. Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства: уголовно-правовое и криминологическое исследование. СПб.: Издательство Р.Асланова «Юридический центр Пресс», 2009. 267 с.
4. Рябчук В.Н. Государственная измена и шпионаж: уголовно-правовое и криминологическое исследование. СПб.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2007. 1002 с.